#### 武进日報

# 洛阳镇:

2024年8月15日星期四 热线:86598222

# "边角地"变身"小粮仓" 文明村抱团闯出发展新"稻"路

□ 徐正烈 记者 史莲寅

盛夏,淡淡的新绿在稻田弥漫,水稻长势喜人。今年以来,在洛阳镇"强村公司"的助力下,该镇岑村村、马鞍村两个文明村探索"村村抱团发展"模式,有效破解了农村边角地整治难题,推动边角地变身"小粮仓",最大限度提高耕地利用率,共筑粮食安全坚实根基,共铺乡村振兴新"稻"路。

岑村村是远近闻名的 国文明村"。2018年起,该村 在实施乡村振兴战略过程中, 采取组建村农地股份合作社和 农业公司的形式,将村民手中 闲置的边角地流转下来,集中 规模化种植、机械化耕作,打 造650亩良田,亩均产量超 "我们添置了收割 650 公斤。 机、洒农药的无人机、旋耕机 以及播种施肥一体机等专业种 植设备,建成集稻谷烘干中心、 大米加工车间于一体的生产基 地,形成了从土地流转、水稻 种植加工到品牌塑造、销售的 全链条布局。" 岑村农业有限公 司负责人张仕彪说,为将 体化促共富"进行到底, 岑村

村还在农忙节点雇用村里的富余劳动力,让他们在"家门口"实现就业增收。每当新米上市,村委更是挨家挨户送福利。抱着一袋袋高品质"岑村大米",村民一脸自豪。

自 2022 年获评 "常州市文明村"以来,马鞍村围绕"一区域一特色、一产业一品牌",引导农户加入合作社、搭上致富快车。村里的区农业产业化经营重点龙头企业——常洛果品专业合作社更是发展为本地果品领域龙头型合作社,先后带动马鞍村及周边村庄的 800 多户农户、2000 多亩田地实施科学规范种植,亩均增收 3000 元以上。

为盘活产量低、易抛荒的 边角地,两个文明村抱团发展。 首先,将马鞍村邓家头、前尖 岸等村民小组村民手中的50亩 细碎化"小块田"流转下来, 通过土地整理、化零为整,或 成成方连片的大块田。接下来, 这些田地全部被发包给岑村农 业有限公司用于优质水稻种植, 一举实现规模化、规范化、高 效化生产。



"岑村村是标杆村、明星村,是我们学习的榜样。这次通过发包,每亩地可直接收益800元。"马鞍村党总支书记郁

军介绍,今后,两个文明村将继续探索推行"村村联营、共富共赢"发展模式,再把30亩边角地等"沉睡资源"变为

"致富钥匙",为村民带来"地租+劳务"的双份收入,助力乡村振兴。

### 潘悦熙:努力成为不可替代的人才

□ 记者 吴宇涵

#### 圆梦行动 11号

姓名:潘悦熙 高考成绩:理科604分

毕业学校: 江苏省前黄高级中学 录取院校:南京信息工程大学

昨天下午,记者来到位于常州经 开区遥观镇建农村的潘悦熙家,她和 奶奶正在家门口的自留地里忙活。交 谈中,潘悦熙回忆起自己坎坷的童年, 小学五年级时,父母离异,从此和母 亲再无联系。

五年前,潘悦熙的爷爷因病去世,前期为爷爷治病几乎花光了家里所有的积蓄。现在,这个因病致贫的家里有四口人,奶奶已经 70 多岁了,17岁的弟弟在读技校,潘悦熙马上要去南京读大学,唯一的劳动力就是父亲潘建峰。他经营着一个做模具的小作坊,是全家唯一的收入来源。上有老下有小,潘建峰的压力很大:"我一个人养家,这几年生意不怎么好,挣不到多少钱。碰上淡季只能歇歇,完全没有收入的。"

生活清苦,所幸孩子很争气。潘 建峰说,女儿从小在学习上就没要家 里人操过心,成绩一直名列前茅。小 学时,潘悦熙每年都是三好学生,奖 状贴了半面墙;中考时以高分考入省 前中;高考也发挥出色,被南京信息



工程大学录取,让家人十分欣慰。对此,潘建峰说:"女儿很努力了,争气得很。只要她愿意读书,我总归会想办法让她读下去的。"

选择专业时,潘悦熙对电子信息专业表现出浓厚的兴趣。对她而言,大学无疑是人生的一个新起点。潘悦熙说,"希望读完本科之后能考研深造,就业时进入一个有前景的行业、有实力的企业。在大学,自己会努力学习,工作后也会继续提升自己,努力成为不可替代的人才。"

## 李燕婷:"半个妈妈"照顾一个家

□ 记者 秦金宁

### 圆梦行动 12号

姓名: 李燕婷 高考成绩: 理科 533 分 毕业学校:

江苏省武进高级中学 录取院校: 无锡学院

炎热的下午,阁楼里愈发闷热,家 住湟里镇的李燕婷正辅导9岁的弟弟写 暑假作业。在弟弟眼中,李燕婷不仅是 姐姐,更像"半个妈妈"一样照顾着整 个家。

前年,李燕婷的父亲在工地上把腿摔断了。这次意外导致他无法再干重活,只能到处去工厂里接一些零工。家里唯一的顶梁柱倒下了,而母亲王文在生完弟弟后,身体也每况愈下,不是腰疼,就是头疼,也只能接点零活在家做。夫妻俩的收入加起来,一个月也就3000多元。后来,奶奶又患上胃癌,花光了家中最后的积蓄。多年来,姐弟俩的衣服都是邻居捐的,村里每年也给予1500元的贫困补助。

穷人的孩子早当家。为了改变贫困的现状,李燕婷唯有苦读,还要分出精力料理家务、照顾奶奶。常年劳心劳体,令她身体孱弱,经常生病,初三那年更是突然晕厥,被紧急送医。回忆起这段往事,王文心有余悸:"她学习太累,一下子晕倒了,现在想想都后怕。"



值得高兴的是,在如此困苦的境地中,李燕婷凭借自己不懈的努力,考上了大学,并且选到了自己喜欢的专业——储能科学与工程专业。此时此刻,李燕婷满脑子想的依然是勤工俭学,想要靠自己的双手挣来学费和生活费。而母亲对她最大的期望,就是工作之后一定要回报社会,做一个懂得感恩的人。

